

三湘都市报

好看 好用 好玩



总第 7003 期
出版物号:CN43-0041

2014年12月13日
星期六 甲午年十月廿二

今日版面 8

官方微博:@三湘都市报
官方微信:三湘都市报

报料热线 965555

最高法:聂树斌案由山东高院复查

异地复查确保司法公正 已责成山东高院视情通知律师阅卷

新闻前奏

要依法受理申诉,恢复被损害的司法公信

最高人民法院副院长景汉朝12日表示,全国法院要依法受理申诉和申请再审案件,纠正错误裁判,救济受损权益。要通过必要方式补救程序性瑕疵、审判行为瑕疵,防止“程序空转”,恢复被损害的司法公信。

据最高人民法院官方微博12日发布的消息,最高人民法院根据河北省高级人民法院申请和有关法律规定的精神,决定将河北省高级人民法院终审的聂树斌故意杀人、强奸妇女一案,指令山东省高级人民法院进行复查。

回应群众关切异地复查

人民法院审监庭负责人表示,复查工作是人民法院确定案件是否应该重新审判的必经程序。聂树斌案是一起社会高度关注的重大复杂案件。为确保司法公正,切实回应人民群众关切,最高人民法院根据河北省高级人民法院申请和有关法律规定的精神,决定对聂树斌案指令山东省高级人民法院异地复查。

对山东高院将适用什么程序进行复查,聂树斌案是否可以聘请律师,律师是否可以阅卷的问题,该负责人表示,山东高院将按照刑事诉讼法及《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》的相关程序要求复查聂树斌案。

依法保障律师阅卷

刑事诉讼法第241条规定,当事人及其法定代理人、近亲属,对已经发生法律效力效力的判决、裁定,可以向人民法院或者人民检察院提出申诉。《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国刑事诉讼法〉的解释》第371条规定,申诉可以委托律师代为进行。因此,聂树斌的近亲属可以聘请律师代为申诉。根据刑事诉讼法相关规定精神,聂树斌近亲属委托代为申诉的律师可以查阅、摘抄、复制相关的案卷材料。

该负责人同时表示,最高人民法院已经责成山东高院根据复查工作进展情况通知律师阅卷,依法保障律师阅卷、提出代理申诉意见等诉讼权利。 ■据新华社

回放

“真凶”自首未认定 复查迟到19年

聂树斌,男,1974年11月6日出生,汉族,河北省鹿泉市下聂庄村人,原鹿泉市综合职业技校校办工厂(鹿泉市冶金机械厂)工人。

1994年10月1日,聂树斌被刑事拘留;1995年,因故意杀人、强奸妇女被判处死刑,剥夺政治权利终身(同年执行)。2005年,王书金承认自己为“聂树斌案”的真凶。2013年9月27日,河北省高级人民法院裁定王书金非聂树斌案真凶,驳回王书金上诉、维持原判。2013年10月22日,聂树斌案4名律师要求查阅卷宗,河北高院未答复。

2014年11月,随着内蒙古呼格吉勒图案的再审,聂树斌案再次引起媒体的关注。河北高院再拒聂树斌案律师阅卷请求。2014年12月,最高法指令山东高院复查聂树斌故意杀人强奸案。

华声视点

翻案已非首要 复查即显正义

备受关注的聂树斌案,终于等来了峰回路转的一刻。12日,最高人民法院指令山东省高级人民法院复查聂树斌故意杀人、强奸妇女一案。

如果就此认为聂树斌案翻案的时刻马上就会到来,那未免太乐观。我们注意到,此次最高法指令异地复查,是应河北高院的申请而来,就此或许可以推测,河北高院还是有一定底气的。有人拿聂案与赵作海案进行对比,认为赵案之所以很快得到平反,要归功于河南高院有个好院长(张立勇)高度重视,并因此将板子打在河北高院麻木不仁、虚与委蛇上。这虽有一定道理,但也要看到,两个案件还是存在很大的区别,聂案的技术难度要远远高于赵案。我们在万分期盼聂树斌沉冤昭雪的同时,也应做好悲观的心理准备:也许经过山东高院的复查,仍然无法认定河北高院对聂案的终审判决属于错案、冤案,甚至此案最终成为悬案。结局是好是坏,我们只能“以事实为依据,以法律为准绳”,尊重法院的裁决。

唯一可以欣慰的是,经过漫长的山重水复后,我们终于等来了异地复查。其间太多的可质疑之事、可唏嘘之处,不妨暂时按下不表,静待复查结论的出炉。假如得以翻案,告慰聂树斌冤魂之外,哪些问题值得反思、哪些人需要负责,都须一一盘点;如果仍是维持原判,那至少也是依法治国中的一个经典案例。

■本报评论员 怀玉

湖南地区成品油价 十连跌



十连跌! 93#汽油降至6.47元 降价有点“保留”,消费税又上调了

自7月22日以来的油价“十连跌”正式形成。国家发展改革委12月12日发出通知,决定将汽、柴油价格每吨分别降低170元和400元,测算到零售价格90#汽油和0#柴油(全国平均)每升分别降低0.13元和0.34元,调价执行时间为12月12日24时。

调价之后,湖南市场上成品油的具体价格为:93#汽油为6.47元/升、97#汽油为6.88元/升、0#普通柴油为5.92元/升、0#车用柴油(IV)为6.24元/升,汽油的降幅是0.14元/升、柴油为0.35元/升。

私家车每月又可省点钱

中宇资讯分析师张永浩说,本次调价之后,将减少用车成本。以载重50吨的卡车为例,重载行驶百公里油耗在40升左右,月跑10000公里,月度油耗成本将减少1361元左右。私家车方面,月跑2000公里,百公里油耗8升,调价后车主每月将减少21元左右的用油成本。

据张永浩介绍,自7月22日以来的“十连跌”,货运重卡月度油耗成本累计下

降6310元左右,而私家车月度出行总油耗成本降低206元左右。

消费税再次上调

11月底以来,国际市场油价大幅下跌,按现行成品油价格形成机制测算,汽、柴油价格每吨可分别降低670元和640元。

继油价“九连跌”窗口之际今年首次上调成品油消费税后,又逢油价“十连跌”窗口期,12日成品油消费税再度提高。12月12日,财政部、国家税务总局印发的《关于进一步提高成品油消费税的通知》规定,自12月13日零时起,汽、柴油消费税单位税额每升分别提高0.28元和0.16元,折合每吨影响汽、柴油价格分别少降500元和240元。两个因素相抵,国内汽、柴油价格每吨分别降低170元和400元。也就是说,从12月13日起,汽油的消费税单位税额提升至1.4元/升,柴油则提升至1.1元/升,相比11月29日调价之前,分别提高了0.4元/升、0.3元/升。

■记者 侯小娟

问答

油价再跌 提税会成常态吗

财政部财科所所长刘尚希:提税对外释放出中国借助强化消费税杠杆作用,实行更硬更节能减排政策的信号。目前没有形成成品油消费税和油价挂钩机制的迹象,两次提税主要还是出于减少燃油消费的考虑。消费税率会不会再次调整不好说,取决于环境的改善。

提税与公路收费 是否有重复征收之嫌

刘尚希:成品油税费改革,以税替代的是政府还贷二级公路收费、高速公路收费等其他道路收费不属于取消范围。因此与成品油消费税不存在重复征税的问题。

我国消费税率 高还是低

中国人民大学教授朱青:环顾世界,各国对破坏环境的产品如成品油,历来是重税的。调税后我国汽油每升含税1.4元,折合不到0.23美元。而全世界OECD的34个国家成品油平均每升含消费税大约0.67美元,一些发达国家如法国、德国分别为0.7美元、0.8美元,土耳其达到1.4美元。

算一算

加200元油 交了80元税

张永浩分析,11月28日消费税率提高后,汽油零售价格中税赋占比达到35%左右,而12月13日成品油消费税再度提高,此时汽油税赋占比已经达到40%左右。

“如果车主加200元的汽油,税费将由此前的70元提高到80元。”